
微专题    抛物线 

一课前热身 

如图，在平面直角坐标系 xOy 中，已知直线 l：x y2=0，抛物

线 C：y
2
=2px(p＞0). 

（1）若直线 l 过抛物线 C 的焦点，求抛物线 C 的方程； 

（2）已知抛物线 C 上存在关于直线 l 对称的相异两点 P 和 Q. 

①求证：线段 PQ 的中点坐标为 (2 , )p p  ； 

②求 p 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

例题探究 

例 1 已知抛物线 C：y
2
=2px 经过点 P（1，2），过点 Q（0，1）的直线 l 与抛物线 C 有两个不同的交

点 A，B，且直线 PA 交 y 轴于 M，直线 PB 交 y 轴于 N． 

（Ⅰ）求直线 l 的斜率的取值范围； 

（Ⅱ）设 O 为原点， =λ ， =μ ，求证： + 为定值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



例 2.如图所示，已知抛物线 C：y
2＝4x 的焦点为 F，直线 l 经过点 F 且与抛物线 C 相交于 A、B 两

点． 

(1)若线段 AB 的中点在直线 y＝2 上，求直线 l 的方程； 

(2)若线段|AB|＝20，求直线 l 的方程． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



巩固训练 

1.已知抛物线 C：y
2＝2px(p>0)的焦点为 F，抛物线 C 与直线 l1：y＝－x 的一个交点的横坐标为 8. 

(1)求抛物线 C 的方程； 

(2)不过原点的直线 l2 与 l1垂直，且与抛物线交于不同的两点 A，B，若线段 AB 的中点为 P，且

|OP|＝|PB|，求△FAB 的面积.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2．抛物线 y
2＝4x 的焦点为 F，过点 F 的直线交抛物线于 A，B 两点． 

(1)若AF
→

＝2 FB
→

，求直线 AB 的斜率； 

(2)设点 M 在线段 AB 上运动，原点 O 关于点 M 的对称点为 C，求四边形 OACB 面积的最小值.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

微专题    抛物线（答案与解析） 

一课前热身 

如图，在平面直角坐标系 xOy 中，已知直线 l：x y2=0，抛物

线 C：y
2
=2px(p＞0). 

（1）若直线 l 过抛物线 C 的焦点，求抛物线 C 的方程； 

（2）已知抛物线 C 上存在关于直线 l 对称的相异两点 P 和 Q. 

①求证：线段 PQ 的中点坐标为 (2 , )p p  ； 

②求 p 的取值范围. 

解：（1）抛物线 2: y 2 ( 0)C px p  的焦点为 ( ,0)
2

p
 

由点 ( ,0)
2

p
在直线 : 2 0l x y   上，得 0 2 0

2

p
   ，即 4.p   

所以抛物线 C 的方程为 2 8 .y x  

 

 

 

 

 

 



例题探究 

例 1 已知抛物线 C：y
2
=2px 经过点 P（1，2），过点 Q（0，1）的直线 l 与抛物线 C 有两个不同的交

点 A，B，且直线 PA 交 y 轴于 M，直线 PB 交 y 轴于 N． 

（Ⅰ）求直线 l 的斜率的取值范围； 

（Ⅱ）设 O 为原点， =λ ， =μ ， 

求证： + 为定值． 

 

 

 

 
（Ⅱ）证明：设点 M（0，yM），N（0，yN）， 

则 =（0，yM﹣1）， =（0，﹣1） 

因为 =λ ，所以 yM﹣1=﹣yM﹣1，故 λ=1﹣yM，同理 μ=1﹣yN， 

直线 PA 的方程为 y﹣2= （x﹣1）= （x﹣1）= （x﹣1）， 

令 x=0，得 yM= ，同理可得 yN= ， 



 

例 2.如图所示，已知抛物线 C：y
2＝4x 的焦点为 F，直线 l 经过点 F 且与抛物线 C 相交于 A、B 两

点． 

(1)若线段 AB 的中点在直线 y＝2 上，求直线 l 的方程； 

(2)若线段|AB|＝20，求直线 l 的方程． 

【解析】 (1)由已知得抛物线的焦点为 F(1,0)．因为线段 AB 的中点在直线 y＝2 上，所以直线 l 的

斜率存在，设直线 l 的斜率为 k，A(x1，y1)，B(x2，y2)，AB 的中点 M(x0，y0)， 

则





 
x0＝

x1＋x2

2
，

y0＝
y1＋y2

2
.

由


  
y

2
1＝4x1，

y
2
2＝4x2，

得 

(y1＋y2)(y1－y2)＝4(x1－x2)，所以 2y0k＝4. 

又 y0＝2，所以 k＝1，故直线 l 的方程是 y＝x－1. 

 

 



巩固训练 

1.已知抛物线 C：y
2＝2px(p>0)的焦点为 F，抛物线 C 与直线 l1：y＝－x 的一个交点的横坐标为 8. 

(1)求抛物线 C 的方程； 

(2)不过原点的直线 l2 与 l1垂直，且与抛物线交于不同的两点 A，B，若线段 AB 的中点为 P，且

|OP|＝|PB|，求△FAB 的面积.  

【解析】 (1)易知直线与抛物线的交点坐标为(8，－8)， 

∴(－8)
2＝2p×8，∴2p＝8， 

∴抛物线方程为 y
2＝8x. 

 

2．抛物线 y
2＝4x 的焦点为 F，过点 F 的直线交抛物线于 A，B 两点． 

(1)若AF
→

＝2 FB
→

，求直线 AB 的斜率； 

(2)设点 M 在线段 AB 上运动，原点 O 关于点 M 的对称点为 C，求四边形 OACB 面积的最小值.  

【解析】 (1)依题意知 F(1,0)，设直线 AB 的方程为 x＝my＋1. 

将直线 AB 的方程与抛物线的方程联立，消去 x 得 

y
2－4my－4＝0.设 A(x1，y1)，B(x2，y2)，所以 y1＋y2＝4m，y1y2＝－4.因为

AF
→

＝2 FB
→

，所以 y1＝－2y2.联立上述三式，消去 y1，y2 得 m＝±
2

4
.所以直

线 AB 的斜率是±2 2. 

(2)由点 C 与原点 O 关于点 M 对称，得 M 是线段 OC 的中点， 



所以当 m＝0 时，面积最小值是 4. 


